

环球时讯

韩调查部门因“无法执行”而暂停逮捕尹锡悦



1月3日,在韩国首尔,警察和调查人员离开总统官邸。

据新华社电 韩国“共同调查本部”3日表示,根据目前状况判断,无法执行对被停职总统尹锡悦的逮捕令,决定暂停执行逮捕。
“共同调查本部”由韩国警察厅、韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)和国防部联合设立。该部门发表声明说,由于持续对峙,目前判断事实上无法执行逮捕令,出于对现场人员安全的考量,于当地时间13时30分左右暂停执行逮捕,后续措施将在研究后决定。声明说,对嫌疑人不配合法律程序的态度深感遗憾。

公调处3日对当地媒体表示,调查官在抵达总统官邸楼附近约200米时,遭遇由200多名军人和警卫处职员组成的人墙阻挡,双方发生肢体冲突。公调处表示,目前尚难确定是否会再次执行逮捕令。

尹锡悦方面3日回应称,对公调处向一级安保设施行使强制力的行为感到遗憾,并敦促公调处遵守法律。

另据报道,韩国宪法法院3日宣布,被停职总统尹锡悦弹劾案审前准备程序结束,将于14日和16日分别进行第一次和第二次正式辩论。

根据相关法律,当事人需出席正式辩论。如果当事人不出席首次正式辩论,宪法法院将宣布结束当天审判,确定下一次辩论日期。但如果第二次正式辩论仍不出席,便可在没有当事人出席的情况下进行审判。

以首次承认其特种部队曾突袭叙利亚“导弹工厂”

据新华社电 以色列军方2日承认,以军特种部队2024年9月8日突袭了叙利亚中部哈马省迈斯亚夫地区一座“导弹工厂”,破坏工厂并带回关键设备及文件。叙利亚媒体当时报道,以军行动导致十多人死亡。

以色列国防军发言人纳达夫·绍沙尼2日介绍了上述突袭的情况,并称这是以军首次确认实施该行动。以军以往鲜少就媒体报道的以特种部队行动予以证实或否认。

以军声明称,以方从上述“导弹工厂”2017年建设之初就开始实施监控。该秘密设施在迈斯亚夫地区挖山而建,为黎巴嫩真主党等受伊朗支持的组织实施“精确制导导弹和远程火箭弹”,射程最远可达300公里,数量每年可达“数百枚”。

声明称,在以空军和海军火力和情报支持下,超过100名以军特种部队行动当天乘直升机抵达目标地点。以军发布的视频显示其特种兵上下直升机、在一个看似混凝土浇筑的隧道中行进、检查文件等画面,一些视频片段的背景中回荡着枪声。

按照绍沙尼的说法,这是以军“近年来完成的较复杂行动之一”,特种部队士兵破坏了那座导弹制造设施,将找到的“关键设备和文件”带回以色列研究。

以总理本雅明·内塔尼亚胡2日发表声明说,这是以色列针对“伊朗轴心”采取的“最重要预防性行动之一”,展示了以色列“自卫的决心”。

叙利亚和伊朗方面暂未回应以方的说法。

去年9月8日,叙利亚官方媒体报道,以军对叙中部的空袭导致十多人死亡,数十人受伤。以方最新声明中没有提及空袭行动所致伤亡人数。

2011年叙利亚内战爆发后,以军多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙有驻军。

叙利亚政局2024年12月8日发生剧变后,以色列数百次轰炸叙境内目标,占领戈兰高地缓冲区,还在毗邻地区布设阵地。多国对此表示强烈反对和谴责。联合国方面多次强调,以色列“必须停止”对叙利亚主权和领土完整的攻击。

美国一小飞机坠毁致2死18伤



消防队员站在小飞机坠毁事故现场。

据新华社电 据美国警方消息,当地时间1月2日下午,一架单引擎小飞机在加利福尼亚州南部富勒顿市坠毁,目前已造成2人死亡、18人受伤。

当地警局发言人说,事故发生在当地时间下午2时09分左右,事发飞机撞向富勒顿市一幢商业建筑的顶部。

美国媒体发布的航拍视频显示,遭飞机撞击的建筑屋顶被烧成大片乌黑,冒出滚滚浓烟。

白花钱

“法械旅”表现拉胯,乌发起刑事调查

乌克兰知名军事记者尤里·布图索夫披露,乌克兰国家调查局已就乌军155旅“灾难性”作战表现发起刑事调查。这支乌方领导层寄予厚望的新式“北约旅”,在投入战场前就有大量人员当了逃兵。



乌克兰“法械旅”。

逃兵众

乌克兰独立新闻网站“思维”1月1日报道,布图索夫在社交媒体发表深度调查报道披露,由于指挥混乱及训练缺乏,155旅2024年12月部署到战略要地波克罗夫斯克(俄方称红军城)附近战场后,仅数日便遭严重的人员和装备损失。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基2024年夏天披露,乌方已经组建14个机械化旅,使用北约国家装备,由北约国家训练。

据报道,其中,155旅于2024年3月开始组建,旅长德米特里·留姆申经验丰富,但负责组建这支部队的乌军西部作战司令部在人员、武器、资源上什么都没提供,各个环节从一开始就陷入混乱。2024年春天和夏天,155旅出现大批逃兵,9月底前往法国受训前已有将近1000人“开小差”,抵达法国后

又有50名士兵“自行脱队”。以至于法方怀疑乌方是否认真对待如此昂贵的“北约旅”项目。

另一大问题是,乌军西部作战司令部2024年7月至8月从155旅抽调超过2550名士兵“填窟窿”,用于补充其他部队人员损失。这意味着整整4个月的工作前功尽弃,155旅只能补充大量从街头拉来的壮丁。在布图索夫看来,去法国训练本该是“进修”,实际参训人员却大多是“被套上军装”不到两个月的新兵。

而且,该部许多军官和配套部队没有到法国受训,而是在乌克兰西部接受仓促训练。由于逃兵众多,155旅结束训练回国后,刚刚对部队有所掌控的留姆申连同数名参谋、一名营长遭到解职,加剧了155旅管理上的混乱。

浪费钱

布图索夫说,创建一个“法械旅”估计需要9亿欧元(约合9.29亿美元)资金,其中80%直接用于采购技术装备和训练官兵。俄罗斯《真理报》报道,乌军一个机械化旅大约4500人。

据美联社2024年11月援引法国军方消息报道,155旅装备18辆法制AMX-10型轻型坦克、18门“凯撒”自行榴弹炮、128辆装甲运兵车以及反坦克、防空导弹等。法国军方寄望“北约旅”改变战局。

然而,布图索夫的调查报道披露,“法械旅”却没有装备现代战争的重要工具——无人机,实际上在执行作战任务

时很难适应现实战场。直到投入战场10天后,该部才从乌克兰国防部收到1700万格里夫纳(约合40.4万美元)拨款用于采购无人机。

按照布图索夫的说法,155旅眼下有了买无人机的钱,但还缺乏操控人员。

另外,虽然该部装备最新型155毫米“凯撒”自行榴弹炮以及其他火炮,却没时间学完整个射击课程,只能一边打仗一边自学。

布图索夫认为,乌方领导层“在浪费人命和资金,这相当于犯罪”。

(据新华社电)

“气不过”

因乌停转俄气,斯洛伐克要报复乌克兰

乌克兰停止中转俄罗斯天然气的第二天,斯洛伐克总理罗伯特·菲佐说,斯洛伐克政府将商议如何因斯方利益受损对乌克兰采取报复措施,可能选项包括中止电力供应、大幅减少对在斯乌克兰难民的支持。



在俄罗斯首都莫斯科拍摄的俄罗斯天然气工业股份公司办公大楼。

损失大

菲佐2日在社交平台“脸书”发布视频讲话,称斯方7日将派代表团赴布鲁塞尔与欧洲联盟领导层商讨眼下局势,随后政府内部将讨论如何报复乌克兰方面的“破坏”行为。

菲佐提出,乌克兰要么恢复转运俄罗斯天然气,要么补偿斯洛伐克公共财政因停气遭受的损失,每年总计约5亿欧元,包括俄产天然气经斯洛伐克输往欧洲他国的过境费收入,以及斯方与他国签订过境运输非俄产天然气协议所产生的额外费用。

几十年来,俄罗斯通过一个苏联时期建设的乌克兰境内输气管道网络将西伯利亚地区所产天然气输往中东欧国家,包

括斯洛伐克、捷克、匈牙利等。随着乌克兰危机全面升级并延宕至今,截至2024年下半年,仍主要经乌方管道接收俄罗斯天然气的欧盟国家只剩斯洛伐克。该国是内陆国,没有港口可接收液化天然气,高度依赖途经乌克兰的管道输气。

斯洛伐克国有能源企业、该国最大天然气进口商SPP公司负责提供斯洛伐克所需约三分之二的天然气。SPP公司1月1日说,该公司如果因为乌克兰停止过境运输俄罗斯天然气而不得不全面替换供气方,将遭受大约9000万欧元损失。

路透社援引斯电网运营商数据报道,2024年1月至11月,斯方向乌克兰出口了240万兆瓦时电力。

谁之过

俄罗斯天然气工业股份公司与乌克兰石油天然气公司2019年签署最新一份5年期过境输气合约,2024年年末到期。乌克兰坚决不再续签。俄气于1日8时起停止经乌克兰管道向欧洲输气。斯乌两国领导人近来就此议题频频交锋。

菲佐多次表示,乌克兰停止俄罗斯天然气过境,对俄罗斯经济打击不大,反而让乌克兰自己损失过境运输费,且影响斯洛伐克这样依赖俄罗斯天然气的欧洲国家能源供应,使欧盟不得不高价购买美国液化天然气等替代能源。菲佐在2日讲话中再次强调这一看法:只有美国从乌克兰的决定中受益,因为美国借此增加了对欧洲的天然气出口。

按照菲佐的说法,弃用俄罗斯天然

气,欧盟国家每年得为上涨的气价和电价多支出600亿至700亿欧元。

菲佐主张尽快结束俄乌冲突,认为美欧不断对乌提供军事援助是在“拖延战争”。菲佐上月访问莫斯科,向俄罗斯总统弗拉基米尔·普京提出,斯方愿意协助组织俄乌和平谈判。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃2日说,俄罗斯天然气供应的终止,责任完全在于美国、乌克兰和欧洲国家。

扎哈罗娃说,停止供应环保、有竞争力的俄罗斯能源不仅削弱了欧洲的经济潜力,且有损欧洲地区居民的生活水平,而欧洲能源市场变化的主要受益者是美国。她表示,一些欧洲国家政府“为支持美国经济,牺牲了本国公民的福祉”。(据新华社电)

全球连线

美国新年汽车撞人凶犯在现场安置炸弹

美国总统约瑟夫·拜登1月2日在白宫新闻发布会上说,元旦凌晨在路易斯安那州新奥尔良市蓄意驾车冲撞人群的嫌疑人车内有远程遥控装置,嫌疑人本有意引爆他事先放于事发地的炸弹,但未成功。

同日,美国联邦调查局推翻嫌疑人并非独立作案的判断,称调查显示沙姆苏德丁·贾巴尔可能是“独狼式恐怖分子”,“百分之百”受极端组织“伊斯兰国”蛊惑。联邦调查局还称,暂未发现这起袭击事件与同日发生在内华达州拉斯维加斯特朗普酒店门前的汽车爆炸事件存在“明确关联”。

相似但“无关”

拜登2日说,调查人员已确认贾巴尔将自制炸弹放在新奥尔良市波旁街两个路口,目前没有信息显示还有其他人参与袭击。拜登还说,调查人员“没有发现任何证据”能将新奥尔良汽车撞人事件与拉斯维加斯特斯拉电动汽车爆炸事件相关联。

2日早些时候,联邦调查局反恐部门官员克里斯托弗·拉亚也给出相同判断,称眼下两起袭击间“没有明确关联”,但强调调查仍处“非常早期阶段”。

负责调查拉斯维加斯汽车爆炸事件的联邦调查局官员斯潘塞·埃文斯表示,暂未发现肇事者、陆军特种部队现役士兵马修·利费尔斯贝格与恐怖组织有关。

不过,据《今日美国报》报道,两起袭



当地时间1月2日在美国路易斯安那州新奥尔良市拍摄的尚未开放的波旁街。

击的嫌疑人存在“惊人”相似之处:都有在美国陆军服役经历,曾驻扎在北卡罗来纳州同一座军事基地,派驻阿富汗的日期有重合。两人行凶用的汽车也从同一家公司租赁。也有美媒强调,两人并不认识。

“安静”变极端

拉亚2日证实媒体一天前的说法,即贾巴尔行凶前在社交媒体发布多条视频,自称去年加入“伊斯兰国”,原本有意伤害家人,后改变计划。贾巴尔1日前往路易斯安那州行凶,当天凌晨驾车高速冲撞在新奥尔良市市区庆祝新年的人群。袭击导

致14名受害者身亡,约30人受伤。贾巴尔下车后与警方交火,打伤两名警察,后被击毙。

贾巴尔42岁,出生于得克萨斯州,2020年脱离部队,有在休斯敦市任房产中介和供职于德勤公司的经历。综合外媒报道,贾巴尔的邻居和同学都认为他“安静”,不愿与人接触或惹麻烦,完全想不到他会行凶。

拉亚2日说,调查人员开始重点关注贾巴尔何时变得极端。一名要求匿名的美国政府官员告诉美联社,贾巴尔2023年在埃及首都开罗待过一周,返美后又去加拿大多伦多待了三天,暂不清楚这两次出

国期间他做了什么。

特朗普“忠粉”

在贾巴尔行凶后的数小时,37岁的陆军特种部队士兵利费尔斯贝格驾驶的汽车在拉斯维加斯特朗普酒店门前短暂停留后爆炸,造成7人受伤。依据拉斯维加斯警方2日公布的最新消息,利费尔斯贝格在爆炸前已开枪自尽。

警方通报,利费尔斯贝格2006年参军,事发前从驻德国美军基地返美休假。调查发现,利费尔斯贝格驾驶的汽车内装有烟花、油料和燃料混合物,可由司机控制引爆。警方还在车内发现了两把枪,包括他自杀所用手枪。

暂不清楚利费尔斯贝格作案动机及其为何选择在特朗普酒店前实施爆炸。利费尔斯贝格的一名亲戚2日告诉路透社,家里没人料到利费尔斯贝格打算行凶,他从小就当陆军特种兵,并且支持美国当选总统唐纳德·特朗普。

涉事酒店与特朗普有关,而特斯拉汽车公司首席执行官埃隆·马斯克在2024年总统选举中是特朗普最大“金主”。拉斯维加斯警官凯文·麦克马希尔对此表示,警方并未忽略这两个因素,但眼下没有信息能明确证实或指向爆炸缘于“特定意识形态,或……任何背后的原因”。

(据新华社电)